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Libri ricevuti e (talora) commentati

Elena Aga Rossi-Victor Zaslavsky, Togliatti e Stalin. Il Pci e la politica estera
staliniana negli archivi di Mosca, il Mulino, Bologna 1997, pp. 312, L. 38.000.

Volume solido, basato su di una documentazione inedita e sino a poco tempo
fa non consultabile, conservata nell’archivio del ministero degli Esteri dell’URSS e
in quello del PCUS. 

Lorenzo Bertuccelli, Nazione operaia. Cultura del lavoro e vita di fabbrica a
Milano e Brescia 1945-1963, Prefazione di Aldo Agosti, Ediesse, Roma 1997, pp.
238, L. 25.000.

Quasi vent’anni di storia operaia, una contraddittoria transizione fra due di-
versi modi di intendere il conflitto sindacale: una transizione, soprattutto, fra due
società profondamente diverse. Un’indagine documentata e non avara di stimoli.

Andrea Bianchini-Francesca Lolli (a cura di), Letteratura e Resistenza, Clueb,
Bologna 1998, pp. 311, L. 24.000.

Giuseppe Casarrubea, Portella della Ginestra. Microstoria di una strage di
Stato, F. Angeli, Milano 1997, pp. 317, L. 38.000.

La ricostruzione della strage, del clima complessivo in cui matura e delle suc-
cessive «indagini» di carabinieri e polizia, sino all’uccisione di Salvatore Giuliano
e al processo di Viterbo. 

Maria Sofia Corciulo, Dall’amministrazione alla Costituzione. I Consigli Ge-
nerali e Distrettuali di terra d’Otranto nel Decennio francese(1806-1815), Guida,
Napoli 1992, pp. 208, L. 30.000.

Con questo volume Maria Sofia Corciulo coglie un nodo essenziale della sto-
ria del Mezzogiorno, e cioè l’esatto momento (il Decennio francese) in cui la peri-
feria (il Salento) acquista finalmente un suo peso specifico rispetto alla capitale
(Napoli) con istituzioni elettive e fornite di competenze proprie (i Consigli). La
ricerca, inoltre, dimostra chiaramente che la novità istituzionale è anche una nuo-
va occasione per i ceti dominanti di conservarsi il potere.

Franco De Felice (a cura di), Antifascismo e Resistenze, Annali/VI della Fon-
dazione Istituto Gramsci, Nuova Italia Scientifica, Roma, pp. 538, L. 70.000.

L’ultimo volume curato da Franco De Felice raccoglie gli atti di un convegno
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tenutosi a Roma nell’autunno del 1995. Un’ampia introduzione dello stesso De
Felice offre lo sfondo tematico e problematico su cui si incentrano cinque sezioni,
rispettivamente dedicate a La società di massa fra le due guerre, Antifascismo, pace
e guerra, Guerra mondiale e assetti internazionali, Resistenza e crisi militare, An-
tifascismo e postfascismo. Fra gli autori, oltre allo stesso De Felice, Ester Fano,
Mariuccia Salvati, Antonio Elorza, Nicola Tranfaglia, Leonardo Rapone, Silvio
Pons, Ennio Di Nolfo, Claudio Pavone, David Ellwood, Lutz Kilnkhammer,
Leonardo Paggi, Geoff Eòey.

Lourenzo Fernàndez Prieto-Xesùs Balboa Lòpez (a cura di), La sociedad ru-
ral en la Espana contemporanea. Mercado y patrimonio, La Coruna 1996, pp. 342.

«Noticiario de Historia Agraria», n. 13, enero-junio 1997, pp. 285.
Questo numero della rivista propone i principali contributi presentati al VI

Congresso di Storia agraria svoltosi a Baeza nel 1995 e dedicato alla conflittualità
nelle campagne spagnole dal Medio Evo all’Età contemporanea. La parte mono-
grafica è integrata, come di consueto, da recensioni e da cronache di convegni. 

Lutz Klinkhammer, Stragi naziste in Italia.La guerra contro i civili, Roma,
Donzelli 1997, pp. 165, L. 18.000.

Riprendendo temi già affrontati in un più ampio volume (L’occupazione tede-
sca in Italia 1943-45, Bollati Boringhieri, Torino 1993, pp. 676, L. 80.000),
Klinkhammer si sofferma in particolare sugli eccidi nazisti cercando di delineare
una tipologia delle stragi e al tempo stesso di tratteggiare la collocazione dell’Italia
occupata nel sistema di dominio nazista. Klinkhammer cerca di analizzare anche i
quadri mentali che rendono possibile la strategia e la pratica dell’annientamento, e
considera infine i modi diversi con cui le stragi naziste entrano nella memoria col-
lettiva del nostro paese. 

«Memoria e Ricerca», n. 9, giugno 1997, pp. 292, L. 28.000.
L’ampia parte monografica del volume è curata da Simone Neri Serneri e da

Angelo Ventrone ed è dedicata a Gli spazi dei partiti nell’Italia repubblicana. La
rivista ricorda inoltre in questo numero Pier Paolo D’Attorre, lo storico scompar-
so nell’aprile scorso.

Chiara Ottaviano, Mezzi per comunicare. Storia, società e affari dal telegrafo
al modem, Paravia, Torino 1997, pp. 160, L. 14.000.

Sintetica guida al mondo della comunicazione di massa, alle sue origini e alla
sua evoluzione. 

Claudio Pavone (a cura di), ’900.I tempi della storia, Donzelli, Roma 1997, pp.
228, L. 22.000.

Un utilissimo strumento per una discussione seria sul Novecento, sulle possi-
bili periodizzazioni del secolo e sulle loro implicazioni, e sul concetto stesso di
mondo contemporaneo. I saggi sono di Claudio Pavone, Mariuccia Salvati, Char-
les S. Maier, Adrian Lyttelton, Luisa Mangoni, Leonardo Paggi, Piero Bevilacqua,
Gian Carlo Falco, Saverio Carpinelli e Guido Melis, Roberto Maiocchi. Conclude
il volume una conversazione fra Claudio Pavone e Vittorio Foa.
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Paolo Pezzino, Anatomia di un massacro.Controversia sopra una strage tede-
sca, il Mulino, Bologna 1997, pp. 243, L. 26.000.

La «memoria divisa» di un massacro tedesco in un paese toscano dà occasione
ad una ricostruzione e una riflessione che dal caso specifico si allargano a temati-
che più generali. Volume da discutere, in più sensi.

Matteo Pizzigallo-Mario Spagnoletti, Un giornale del sud. Dal «Corriere delle
Puglie» alla «Gazzetta del Mezzogiorno» 1887-1894, F. Angeli, Milano 1996, pp.
204, L. 35.000.

Una puntuale radiografia del gironale,osservatorio sicuramente interessante
per la ricostruzione di una vicenda più generale.

Giovanni Sabbatucci e Vittorio Vidotto (a cura di), Storia d’Italia. 4 Guerre e
fascismo 1914-1943, Laterza, Bari-Roma 1997, pp. 811, L. 65.000.

Giunta al suo quarto volume questa Storia d’Italia propone sintesi aggiornate
e puntuali sulle diverse fasi della nostra vicenda unitaria. I saggi compresi in que-
sto volume sono di Elena Aga-Rossi, Giovanni Belardelli, Paul Corner, Adrian
Lyttelton, Fortunato Minniti, Giovanna Procacci, Leonardo Rapone, Giovanni
Sabbatucci, Bruno Wanrooij.

Luciano Segreto, Industria bellica e sviluppo economico in Italia 1861-1940, F.
Angeli, Milano 1997, pp. 180, L. 32.000.

I saggi riproposti nel volume scandagliano il tema con precisione e in modo
documentato, in un arco di tempo che va dall’unità d’Italia alla seconda guerra
mondiale.

Storia d’Italia dall’Unità ad oggi. Le Regioni. L’Emilia-Romagna (a cura di
Roberto Finzi), Einaudi, Torino 1997, pp. 927, L. 130.000.

Le contraddizioni di una regione e – soprattutto – della sua immagine pubbli-
ca: policentrica e unitaria, luogo del sovversivismo e del buongoverno, rassicuran-
te e inquietante insieme. La riflessione sulle contraddizioni è uno dei principali
pregi di un volume non privo di scompensi ma sicuramente utile. Travolto
anch’esso – immeritatamente – dalla generale indifferenza che accompagna lo
stanco protrarsi di una storia regionale che ha perso per via motivazioni e ragioni.

Angelo Ventrone, La cittadinanza repubblicana. Forma-partito e identità na-
zionale alle origini della democrazia italiana (1943-48), il Mulino, Bologna 1996,
pp. 313, L. 38.000.

Una lettura del processo di formazione della repubblica attento alle modalità
con cui il nuovo «sistema dei partiti» da un lato accoglie in sè e trasforma antiche
forme di sociabilità e dall’altro è in qualche misura condizionato dalle non secon-
darie tracce lasciate dal «regime reazionario di massa».

Angelo Ventura (a cura di), La società veneta dalla Resistenza alla Repubbli-
ca, Marsilio, Venezia 1997, pp. 712, L. 60.000.

Il volume propone una ventina di saggi incentrati attorno ad un momento
centrale di transizione della società veneta e friulana. Fra gli autori Maurizio Re-
berschak, Giampaolo Valdevit, Ernesto Brunetta, Emilio Franzina.
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